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Резюме 

Розглянуто концепцію світової системи «центр-периферія», розкрито 
суть та принципи взаємодії її елементів: центру, напівпериферії та перифе-
рії. Досліджено етапи розширення ЄС з точки підходу «центр-периферія». 
Визначено основні завдання структурної політики ЄС у контексті розширен-
ня на схід та запобігання його периферизації. 
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Із розширенням Європейського Союзу на схід відбулися зміни в мо-

делях розвитку організації та переорієнтація політичних курсів. Динаміка 
розширення союзу раніше базувалась на моделі концентричних кіл і постій-
но їх відновлювала. Однак на сучасному етапі розвитку ця модель розвива-
ється в іншому напрямі. У межах кордонів ЄС вимальовуються, залежно від 
інтеграції, різні групи країн: від центру до периферії. Із появою нових дер-
жав-членів Європейського Союзу, які суттєво відрізняються в економічному 
розвитку від інших держав-членів, концепція «центр-периферія» набуває 
дедалі більшої актуальності.  

Модель «центр-периферія» найбільше притаманна Європейському 
Союзу. Історично склалося так, що економічна діяльність і кваліфіковані 
людські ресурси були сконцентровані в найбільших центральних регіонах 
ЄС. Регіони південно-західної периферії Союзу в деякій мірі наблизились 
до його центральних регіонів з точки зору, наприклад, рівня освіти, однак 
цього недостатньо, і диспропорції ледве будуть зменшуватись у середньо-
строковій перспективі. Цінність моделі «центр-периферія», що дає можли-
вість пояснити процеси, які відбуваються в рамках ЄС, ще більше зросла 
після розширення Союзу за рахунок країн Центральної Європи. 

Одним з перших дослідників, що висунув ідею «периферії» та 
«центру» в історико-економічному розвитку, був відомий французький вче-
ний Фернан Бродель, який описав три ареали «світу економіки»: «вузький 
центр, другорядні, достатньо розвинені області і ... величезні зовнішні окра-
їни». «Центр» вирізнявся високим рівнем життя, розвиненим розподілом 
праці, високими цінами, розвиненою грошово-кредитною системою, а для 
«периферії» характерними були бідні відсталі країни, ледве залучені в сві-
тову економіку, з переважанням позаекономічних відносин, зі слабо розви-
неним поділом праці і ззовні нав’язаним монокультурним виробництвом [7]. 

Концепція світової системи «центр-периферія» розвивалась на Заході, 
починаючи з кінця ХІХ ст. та особливо після Другої світової війни в межах полі-
тичної економії та політичних наук. Дискусія про особливості розвитку була 
розпочата в роботах А. Френка, який стверджував, що слабкий розвиток країн 
третього світу (периферія) був результатом їх експлуатації капіталістичними 
країнами (зона центру). При цьому підкреслювалось, що слабкий розвиток пе-
риферійних суспільств не був результатом їх архаїчної структури, а спричине-
ний їх історичними зв’язками з високорозвинутими центрами. 

З 1980-х рр. підхід «центр-периферія» асоціюється передусім з іме-
нами Дж. Моделскі, та І. Валерстайна. Ці науковці розглядали світ як систе-
му з центро-периферійною структурою. Як зазначав Дж. Моделскі, в історії 
людства зміна центрів відбувалась у наступній послідовності: Португалія, 
Нідерланди, Великобританія, США. При цьому підйом та спад світових 
центрів дослідник пов’язував із внутрісистемними змінами – в торгових по-
токах, розвиток промисловості та технологічний прогрес [8; 89–94].  
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Валерстайн підкреслював економічні фактори у розвитку світу як сис-
теми і вважав, що ця система має центр і периферію та ієрархічної структу-
ри, а європейська світ-економіка являє собою матрицю капіталізму. З його 
точки зору, атрибутом історичного розвитку є падіння одних держав та під-
йом інших. Валерстайн увів поняття напівпериферії – проміжна ланка між 
центром та периферією, що поєднує властиві їм риси та має стабілізуючий 
вплив на світову систему [4]. 

Ініціатор концепції світової системи І. Валерстайн опублікував у 
1974 р. книгу «Сучасна світова система», де розширив в історичному та 
географічному аспектах цю концепцію, яка базувалась на сучасному євро-
пейському капіталізмі: світові економічні системи характеризувались поді-
лом на «розвинуті центри» та слаборозвинуті «периферії», між якими існу-
вала «напівпериферія», що відігравала роль своєрідного буферу. Важлива 
риса моделі – здатність реагувати на хронологічні зміни. Співвідношення та 
склад держав, що входили в «центр», могли змінюватись. 

Початок формування ядра європейської світ-системи пов’язане із 
промисловою революцією XVIII–XIX ст., що являло собою трикутник зосе-
редження важкої промисловості на територіях Франції, Німеччини і держав 
Бенілюксу. Сьогодні дослідники вважають центральною зоною Західної Єв-
ропи головні транспортні артерії Глазго – Манчестер – Лондон – Париж – 
Ліон – Марсель і Ранстад/Холланд – Рейн/Рур – Цюріх – Рим – Неаполь [6]. 

Центр та периферія – це структурні елементи, які є умовою самовід-
творення сучасної економічної системи. Наявність центру та периферії вка-
зує на принципову асиметрію ринкового розвитку. «Центр» передбачає 
найбільшу концентрацію капіталу, товарів, робочої сили тощо, причому са-
ма спрямованість цих потоків визначає характер взаємодії між центральни-
ми та периферійними структурами, перетворюючи простір на своєрідне си-
лове поле. «Периферія» імпортує капітал, конвертуючи його у дешеві ре-
сурси та дешеве споживання. Зрозуміло, що ця структура породжує певні 
соціальні ризики. Центр нав’язує периферії свої ціннісні стандарти, внаслі-
док чого периферійні країни отримують статус «таких, що розвиваються». 
Така структурна асиметрія економічної системи водночас породжує та по-
силює соціальну несправедливість у міжнародному масштабі, яка час від 
часу проривається як у революціях у периферійних країнах, так і в більш 
масштабних міжнародних подіях. 

Механізм функціонування територіальних систем типу «центр-
периферія» пов'язаний із постійним якісним перетворенням соціально-
економічних відносин у межах ядра, де в міру розвитку новітніх технологій 
концентруються новітні наукомісткі галузі виробництва, з’являються нові 
зв’язки, а тому йде і перманентна структурна перебудова економічної бази, 
яка супроводжується зсувами у кваліфікаційному складі робочої сили та соці-
альному складі всього населення. Галузі, що не відповідають більше статусу 
ядра як основного генератора НТП, поступово витісняються на периферію. 
Цей процес, який назвали «дифузією застарілих нововведень», відіграє важ-
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ливу роль у передачі імпульсів росту від центру до периферії, сприяючи її 
розвиткові, хоча й зміцнюючи тим самим її жорстку підпорядкованість центру. 

Водночас у центрі зберігаються деякі рутинні галузі – переважно 
пов’язані з обслуговуванням базових. Заповнення робочих місць у таких 
малопрестижних галузях, непривабливих для корінного населення, відбу-
вається здебільшого за рахунок залучення робочої сили ззовні, тобто з ра-
йонів напівпериферії та периферії. Окрім того, центр викачує і частину на-
явного там висококваліфікованого персоналу, що веде до подальшої «еро-
зії» робочої сили. У результаті всіх цих взаємодій, незважаючи на постійне 
підтягування периферії, розрив між нею та центром зберігається. 

Центр та периферію відрізняє переважання специфічних процесів: 
центр експлуатує – периферію експлуатують; центр відрізняється порівняно 
високим рівнем заробітної плати, диверсифікованою структурою економіки, 
застосуванням прогресивних технологій, а периферії властиві низький рі-
вень заробітної плати, простіша економічна структура та використання 
примітивніших технологій. 

Ядро у центрі, відгороджене зонами, які зменшуються від центру до 
периферії, відповідно до благоустрою, та все більшими перепонами у допу-
ску до середини, – ця геополітична модель може бути реалізована у два 
способи. Або до головного ядра з зовнішнього боку приєднаються буферні 
зони, які з часом дедалі більше інтегруються, через що все далі від центру 
виникнуть нові буферні зони. Або ж із більш широкого, рівномірно інтегро-
ваного товариства всіх членів Союзу виділиться ядро, яке форсує подаль-
шу інтеграцію і тим самим перетворить своє оточення на буферну зону все-
редині ЄС. Це означає, що історично домінуюча модель розвитку згорта-
ється до ядра. Такий загальний показник усіх пропозицій «двосторонньої» 
інтеграції: «договору в договорі», «європейського ядра» або «гравітаційного 
центру з декількох держав» [2]. 

Кожне розширення Євросоюзу посилює його периферизацію, поро-
джуючи нові форми периферійності та нові регіональні проблеми. Спочатку 
ЄЕС об’єднувало держави близькі за рівнем розвитку; великою периферією 
був лише південь Італії – Мецоджорно. Однак Італія не мала вагомого 
впливу, щоб звернути серйозну увагу на свої регіональні контрасти. 

Із розширенням ЄЕС у 1973 р. – приєднання Великобританії, Ірландії, 
Данії – виникла проблема західної периферії. Найбільш несприятливим і 
периферійними регіонами були всі райони Ірландії, південь Італії, Північна 
Ірландія, Шотландія, Уельс, північна та північно-західна Англія, а з 1980 р. – 
всі райони Греції (крім Афін та Фесалоніки). 

У середині 1980-х років, із приєднанням до ЄС Португалії та Іспанії, у 
Союзі з’явилась величезна середземноморська периферія. Із 1 січня 
1986 р. ці країни почали отримувати субсидії Європейського фонду регіона-
льного розвитку (Іспанія в розмірі 20%, Португалія – 10%), що автоматично 
скоротило частку старих членів ЄС у середньому на одну третину. Приєд-
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нання в 1995 р. до ЄС Австрії, Швеції та Фінляндії збільшило північну пери-
ферію за рахунок слабозаселених північних територій двох останніх держав. 

Розширення Євросоюзу на схід збільшило площу об’єднання прибли-
зно на 40% (найсуттєвіший приріст – Польща), а населення зросло на 
130 млн чоловік, тобто, приблизно на чверть. Найбільш масштабною та 
важкою у вирішенні проблемою для союзу є його східна периферія. 

Для поділу країн ЄС на центральні та периферійні регіони був розробле-
ний індекс доступності, згідно з яким для кожної країни визначався час, необ-
хідний для досягнення рівня інших регіонів, причому «вага» цих регіонів зале-
жить від рівня їх економічного розвитку. Індекс базується на оцінках спеціаліс-
тів і характеризує ситуацію на певний момент. Тим не менше, розроблення да-
ного індексу дає можливість поділити регіони Євросоюзу на три групи: 

• центральні регіони, для яких індекс доступності на 50% переви-
щує середній показник по ЄС-27; ці регіони розташовані в трикут-
нику між Північним Йоркширом (Великобританія), Франш-Комте 
(Франція) та Гамбургом (Німеччина); 

• периферійні регіони, для яких індекс більше ніж на 40% менший 
за середній по ЄС-27; це регіони на півночі ЄС – на території 
Швеції та Фінляндії, на північному заході – в Шотландії та Ірландії, 
на півдні – в Іспанії, Португалії та островах Середземного моря, 
півдні Італії та Греції, країни Східної Європи; 

• перехідні регіони з показником індексу від 40% до 150% [4]. 

Центр, по мірі поглиблення інтеграції, дедалі більше стає відкритим 
до того, що діється на його периферії. Внаслідок цього в ядрі виникає без-
посередня зацікавленість у стабільності загального зовнішнього кордону, а 
також у благополучній економічній і політичній ситуації на периферії. Чим 
глибша інтеграція в країнах Євросоюзу, тобто чим менше у ньому внутрі-
шніх відмінностей, тим виразнішою є спільна зацікавленість у стабільності 
зовнішнього кордону, а також у політичній і соціальній ситуації по інший бік 
кордону. Таке зацікавлення породжує дві політичні моделі: закриття кордонів 
або їх розширення. Політика розширення – це включення периферії до скла-
ду Союзу, натомість закриття кордонів – це захист ЄС від впливів ззовні.  

Нові східноєвропейські країни периферійні не лише з географічної то-
чки зору, їх периферійність є також сукупністю соціально-економічних пока-
зників, таких як обсяг ВВП на душу населення відносно середнього по ЄС 
та загальна його величина, рівень заробітної плати, обсяг експорту та імпо-
рту товарів і послуг, потоки інвестицій. 

У 2007 р. в Люксембурзі рівень ВВП становив 276,3, Німеччині – 113,2, 
Іспанії – 106,8, Польщі – 53,6. Для «нових» країн характерний низький рівень 
ВВП, хоча є відмінності: від 38,1 – в Болгарії до 88,7 – в Словенії. Cеред «ста-
рих» країн-членів ЄС у Греції рівень зарплати є найнижчим і становить 36,4% 
від ВВП, у Словаччині, Болгарії, Румунії спостерігається теж низька зарплата, 
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як і загалом по східній частині ЄС. Щодо інвестицій, то для східних країн харак-
терні високі потоки інвестицій, що пов’язано із їх вступом до організації та роз-
ширенням діяльності ТНК на територіях. Сальдо торгового балансу у 2007 р. 
було від’ємне, не враховуючи Великобританію та Францію, у периферійних Іс-
панії, Італії, Греції, на Кіпрі, Мальті та в Португалії. Серед нових країн-членів 
лише в Чехії та Угорщині сальдо було додатнє. 

 

Таблиця 1.  

Деякі складові ВВП країн-членів ЄС у 2007 р. 

 

Країна 

ВВП на 
душу на-
селення 
СКС 

Загаль-
ний об-
сяг ВВП, 
млн євро 

Інвес-
тиції, 

% 

Рівень 
заробіт-
ної пла-
ти, % 

Експорт 
товарів та 
послуг, 
млн євро 

Імпорт 
товарів та 
послуг, 
млн євро 

Сальдо 
торгово-
го бала-
нсу 

ЄС-27 100,0 12304983,4 21,3 48,4 4934075,3 4880702,9 53372,4 

ЄС-25 103,8 12154654,2 21,2 48,5 4878791,7 4801692,2 77099,5 

ЄС-15 112,1 11444819,2 21,1 48,9 4450879,9 4366225,0 84654,9 
Люксембург  276,3 36137,2 20,2 45,7 62336,7 51294,2 11042,5 

Ірландія 146,3
 
(п) 185631,6

 (п)
 25,3 (п) 42,8 150545,7

 (п)
 130771,4

 (п)
 19774,3 

Нідерланди 130,8 559537,0 19,9 49,5 421342,0 376641,0 44701 

Австрія 127,3
 
(п) 270836,8 22,2 48,2 161418,6 145454,8 15963,8 

Швеція 126,1 331952,2 18,9 54,4 173970,3 148649,6 25320,7 

Данія 122,8 227664,6 22,8 54,0 118702,9 116090,1 2612,8 
Бельгія 118,0 330800,0 21,4 50,5 295769,0 286182,0 9587 

Фінляндія 116,7 179734,0 20,3 47,5 82228,0 73102,0 9126 

Велико-
британія 

115,8 2018828,4 18,2 54,5 525985,6 600778,9 -74793,3 

Німеччина 113,2 2423800,0 18,5 48,8 1132020,0 962180,0 169840 

Ц
е
н
тр

 Є
С

-1
7
 

Франція 111,2 1892241,5 21,5 51,6 501902,0 538304,0 -36402 

Іспанія 106,8 1049848,0 31,1 46,5 275024,0 343677,0 -68653 

Італія 101,4 1535540,4 21,1 41,1 448291,3 452996,3 -4705 

Греція 97,8 228948,7 25,7 36,4 50785,0 81013,5 -30228,5 

Кіпр 92,7 15636,2 21,5 44,7 7639,9 8522,5 -882,6 
Мальта 77,1 5398,5 19,4 43,0 4736,9 4855,2 -118,3 П

ів
д
е
н
н
а 

 
пе
р
и
ф
е
р
ія

 

Португалія 74,6 162756,1 21,7 48,8 53606,7 65266,7 -11660 

Словенія 88,7 33541,8 28,7 51,1 23958,2 24545,7 -587,5 

С
хі
д
н
и
й
  

ц
е
н
тр

 

Чехія 81,5
 
(п) 127498,1

 (п)
 24,1 (п) 42,7 101710,5

 (п)
 95255,9

 (п)
 6454,6 

Естонія 72,1 15546,6 31,9 47,7 11312,1 12701,4 -1389,3 

Словаччи-
на 

68,5 54827,2 25,7 36,4 47343,3 47599,7 -256,4 

Угорщина 63,5 101077,4 20,9 46,8 80713,1 78434,0 2279,1 

Литва 60,3 28017,8 26,6 43,0 15509,2 18879,2 -3370 

Латвія 58,0 19936,3 32,5 49,0 8851,7 12890,5 -4038,8 
Польща 53,6 307345,5 22,3 37,1 126869,7 132171,4 -5301,7 

Румунія 40,7
 
(п) 121430,6 30,5 (п) 42,7 36963,3

 (п)
 54306,0

 (п)
 -17342,7 С

хі
д
н
а
 п
е
р
и
ф
е
р
ія

 

Болгарія 38,1 28898,6 29,8 34,5 18320,2 24704,7 -6384,5 

Примітки: СКС (з англ. – PPS) – стандарт купівельної спроможності; 
   п – прогноз. 

Джерело: Eurostat: Bureau of Economic Analysis/JP: Economic and Social Research Institute. 
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Східноєвропейська периферія є неоднорідною, особливо, якщо розгля-
дати регіональний рівень. Варіативність в економічних показниках свідчить про 
нерівномірність розвитку європейських економік, що не залежить від рівня їх ін-
тегрованості. Показники ВВП, частка експортно-імпортних операцій показує та-
кож, що в країнах існують значні потенційні можливості. Порівняння дає мож-
ливість поділити ЄС на два центри: виділити центри серед західних держав-
членів та східних, дві периферії – південну та східну (табл. 1). 

Однією з важливих характеристик ЄС є різноманітність територіаль-
них структур, однак розширення союзу посилює не лише це різноманіття, а 
й гетерогенність регіонального об’єднання. Розширення додає до вже існу-
ючої морської периферії нову – східну – периферію. При цьому периферія 
різко збільшується не лише в кількісному відношенні, а й стає доволі склад-
ною, неоднорідною. Ця модель достатньо стійка, і кардинально змінити її 
буде неможливо. Необхідно запобігти подальшій периферизації за допомо-
гою заходів та програм структурної та комунітарної політики та користува-
тись принципом гнучкості при поглибленні інтеграції. 

Можливо, у майбутньому в Євросоюзі виникне конкуренція периферій, 
не лише південної, та східної, а й у середині східної периферії через її різнома-
нітність. Слід звернути увагу і на соціальне розширення Союзу – можуть вини-
кнуть соціальні групи, незадоволені поглибленням інтеграції, посилиться соці-
альна напруженість, з’являться нові лінії конфліктів і розмежувань. 

Основні завдання структурної політики ЄС в контексті розширення на 
схід та запобігання його периферизації: 

• досягнення поліцентричного розвитку шляхом створення системи 
зв’язків між міськими центрами та міськими і сільськими територіями; 

• розширення, диверсифікація і розробка нових стратегій прикор-
донного та транскордонного співробітництва між «старими» та 
«новими» членами ЄС та за його межами; 

• досягнення ефективної горизонтальної координації між міністерс-
твами та відомствами, які відповідають за просторовий розвиток 
та регіональну політику на національному рівні. Технічна та адмі-
ністративна підтримка «нових» країн з боку «старих» членів ЄС з 
метою координування  регіональної політики; 

• розвиток нової адміністративної культури децентралізованого 
процесу прийняття рішень, формування культури так званого 
«хорошого управління» («good gоvernance»); 

• раціональне управління природними ресурсами та культурною 
спадщиною. 

Україну в структурі світ-системного аналізу можна розглядати як пе-
риферію. Країни цього рівня мають перспективу або приєднатися до центру 
за умов поглиблення ринкових реформ та динамічного економічного зрос-
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тання, або дрейфувати до периферії світового господарства в разі відсут-
ності таких внутрішніх процесів. 

Під час еволюції всієї територіальної системи при зміні стадій еконо-
мічного розвитку відносини між центром та периферією неминуче перехо-
дять на новий якісний рівень, хоча по суті й не змінюють свого змісту. Це 
свідчить про стійкість і гнучкість системи «центр-периферія», її спромож-
ність зберігати свої властивості в різних соціально-економічних умовах.  
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